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Introducere 

▪ A fost domnul Moldovei de două ori (1693 și 1710 - 1711) și 
un mare cărturar al umanismului românesc .Printre 
ocupaţiile sale diverse s-au numărat cele 
de enciclopedist, etnograf, geograf, filozof, istoric, lingvist, 
muzicolog și compozitor. A fost membru al Academiei de 
Știinţe din Berlin. George Călinescu îl descria drept „un 
erudit de faimă europeană, voievod moldovean, 
academician berlinez, prinţ moscovit, un Lorenzo de 
Medici al nostru. 



Opera „Divanul sau gâlceava înțeleptului 
cu lumea”

Este scrisă în română și tipărită la Iași în 1698 este una din 
lucrările fundamentale ale lui Dimitrie Cantemir.

Această operă este prima lucrare românească originală de 
gândire religioasă.

În această lucrare întâlnim disputele medievale despre timp, suflet, 
natură sau conștiinţă. Dimitrie Cantemir sugerează superioritatea 

omului asupra celorlalte vieţuitoare, face din om un stăpân al lumii, 
susţine superioritatea vieţii spirituale asupra condiţiei biologice a 

omului, încearcă să definească concepte filozofice și să alcătuiască o 
terminologie filozofică.



Opera „Descrierea Moldovei”

Descriptio Moldaviae (Descrierea Moldovei), scrisă 
în latină (1714 - 1716), când trăia în Rusia, la cererea 

Academiei din Berlin. Descrierea Moldovei reprezintă 
prima prezentare interdisciplinară (geografie, 

demografie, etnografie, cartografie, psihologie colectivă) 
a Moldovei și locuitorilor ei.

În Descrierea Moldovei a fost prezentată harta 
Moldovei, în manuscris ( în latină: Tabula 
Geographica Moldauiae), aceasta fiind prima 
hartă reală a ţării, conţinând detalii geografice, 
precum și informaţii administrative.



Opera"Hronicul vechimii a 
romano-moldo-vlahilor"

"Arată-să pre scurt neamul Moldoveanilor, Munteanilor, 
Ardeleanilor (carii cu toţii cu un nume de obște Români să cheamă) 
să fie din rodul său hireși Romani, și precum Dachia au fost 
descălecată de Traian împărat cu cetăţeani și slujitori Romani [...]”

"Noi, moldovenii, la fel ne spunem români, iar limbii noastre nu 
dacica, nici moldoveneasca, ci româneasca, astfel ca, daca vrem 
sa-l intrebam pe un strain de stie limba noastra, nu-l intrebam: 
«Scis moldavice?», ci «Stii româneste?», adica (in latineste): 
«Scis Romanice»? Iar daca aceste neamuri n-ar fi la obârșia lor 
romani, cum, ma rog, ar fi putut sa-si ia, prin minciuna, si 
numele, si limba romanilor?…  ''



Posteritate
• Actualmente, osemintele sale se odihnesc în Biserica Trei Ierarhi din Iași, repatriate graţie lui Nicolae Iorga, în 1935. Pe 

lespedea raclei sale este scris următorul text: „Aici, întors din lunga și pre greaua pribegie înfruntată pentru libertatea 
ţării sale, odihnește Dimitrie Cantemir, domn al Moldovei”

 
• În aprilie 2003 un parc din Istanbul a primit numele lui 

Dimitrie Cantemir.

• La 25 iunie 2007, președintele României Traian Băsescu a 
inaugurat la Istanbul Muzeul Dimitrie Cantemir, aflat în Casa 
Cantemir din cartierul Fener, unde cărturarul a locuit



Semne muzicale inventate de Dimitrie 
Cantemir pentru exprimarea muzicii 

turceşti

La baza ei se află literele şi cifrele arabe. Utilizând acest 
sistem, Cantemir introduce în circuitul artistic melodii 
orientale din secolul al XVII-lea şi al XVIII-lea. Acest 
sistem a funcţionat în cultura muzicală turcească până la 
mijlocul secolului al XIX-lea, deşi nu a fost unul perfect, 
ba chiar  destul de dificil. Acest sistem permitea  notarea 
doar celor doi  parametri muzicali: durata şi înălţimea.



Muzica lui Dimitrie 
Cantemir-Sârba



▪„Omul doreşte să 
ştie tot ce se poate 

şti: deci să 
cercetăm, să 

căutăm, să aflăm, să 
ştim”
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